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Выдаецца 
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СУ БО ТА 
Ў ШКОЛЬ НЫМ 

РАС КЛА ДЗЕ
Ад па чы ваць, зай мац ца спор там ці раз ві вац ца?

Як зра біць школь ную су бо ту лю бі мым днём у дзят вы? По шу кі ад ка зу на гэ та пы тан не 
цяг нуц ца вось ужо 15 га доў. Усе на ма ган ні кі ну тыя на тое, каб на вед ван не ўста но-
вы аду ка цыі раз гля да ла ся не як аба вя зак, а ста ла аль тэр на ты вай бэс сэн соў на му 
баў лен ню ча су, да дат ко вай маг чы мас цю для са ма раз віц ця. А што ду ма юць пра 
школь ную су бо ту са мі вуч ні, іх баць кі і пе да го гі? На коль кі ах вот на яны да лу ча юц ца 
да ме ра пры ем стваў па су бо тах? Вы свет ліць гэ та па спра ба ва лі пад час ма ні то рын гу 
ар га ні за цыі шос та га школь на га дня ва ўста но вах агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Да-
сле да ван нем, што пра во дзі ла ся На цыя наль ным ін сты ту там аду ка цыі па да ру чэн ні 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі, бы лі ахоп ле ны вуч ні пя тых і вось мых кла саў 30 уста ноў аду-
ка цыі, раз ме шча ных у роз ных рэ гі ё нах кра і ны, а так са ма баць кі вуч няў і пе да го гі.

ХРА НІЧ НАЯ ЗА НЯ ТАСЦЬ БАЦЬ КОЎ
На дум ку 92 пра цэн таў пе да го гаў, пры ар га ні за цыі шос та га школь на га дня ў пер шую чар-

гу ўліч ва юц ца ін та рэ сы і за па тра ба ван ні вуч няў і іх баць коў. Ад нак гэ тую дум ку па дзя ля юць 
толь кі 57 пра цэн таў вуч няў і пры клад на па ло ва баць коў.

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)
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— У на шай кра і не сло вы пра пос пех вы клі ка юць 
хут чэй іро нію. Мы вель мі рэд ка ста вім ся да твор цаў 
з за хап лен нем — бо яны свае. Ды ён у су сед нім два-
ры жы ве — які ён Боб Ды лан? На шых кла сі каў, якія 
не так даў но па мер лі, — Ры го ра Ба ра ду лі на, Ні ла 
Гі ле ві ча — ве да ем па двух-трох рад ках са школь-
най пра гра мы. Дзей ні чае ад веч ная фор му ла: наш 
пос пех тут — гэ та наш пос пех за ме жа мі кра і ны. 
Ка лі па та бе фа на це юць у Ра сіі, Поль шчы, Укра і не, 
та ды праз гэ ты фільтр пры гля да юц ца і ў нас. Вель мі 
час та пос пех аказ ва ец ца мыль най бур бал кай, якая 
ня се толь кі праб ле мы. Та му я ра ды па зна ё міц ца — 
не па спя хо вы, да гэ туль ма ла ды, мож на лі чыць па-
чат ко вец, Ві таль Рыж коў. І гэ та вель мі здо ра ва. Я 
ха цеў бы, каб так бы ло як ма га даў жэй, каб мож на 
бы ло спа кой на ра біць сваю спра ву і не мар на ваць 
энер гію на тое, каб ад бі вац ца ад зайз дрос ні каў.

— Па эт сён ня — гэ та...
— Каб быць ім, ма ла прос та зай мац ца вер ша-

твор час цю, у якой па тэн цый ны чы тач па знае ся бе, 
пляс кае ў лад кі, чы та ю чы цы та ту ў са цы яль ных 
сет ках. Трэ ба здзіў ляць. Ка лі і ёсць па зна ван не — 
дык пра не ча ка нае, пра што ча ла век, мо жа быць, 
ні ко лі і не ду маў. Да та го ж сён няш ня му паэ ту вар та 
ня сла ба раз бі рац ца ў фі ла со фіі і тэ о рыі лі та ра ту ры, 
каб здзіў ляць не толь кі чы та ча, але і ка лег.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Па эт Ві таль РЫЖ КОЎ:

«Лі та ра ту ра — «Лі та ра ту ра — 
гэ та шлях па мы лак»гэ та шлях па мы лак»

«Ду маю, клас на, ка лі ты 
зай ма еш ся ней кай дзей нас цю 
больш як тра ці ну жыц ця, а ця бе 
па-ра ней ша му на зы ва юць ма ла дым. 
Гэ та як за кан сер ва ва ная ма ла досць. 
І я не іра ні зую», — так рас па чаў на шу 
гу тар ку па эт Ві таль РЫЖ КОЎ. І хоць 
ён сам не пры знае ся бе вя до мым 
паэ там, да зво лю са бе з гэ тым 
не па га дзіц ца. Яго дэ бют ная кні га 
«Дзве ры, за мкнё ныя на клю чы» 
ра зы шла ся дву ма ты ра жа мі. Ён лаў рэ ат 
прэ стыж най прэ міі «Дэ бют», вы дат ны 
пе ра клад чык про зы і паэ зіі. Але пра 
лю боў і пры знан не пуб лі кі лепш 
свед чаць поў ныя за лы на прэ зен та цы ях 
і чы тан нях, а так са ма цы та ты з яго 
вер шаў, якія мож на па ба чыць на сце нах 
у якас ці гра фі ці. Пра кры тэ рыі 
пос пе ху па-бе ла рус ку, па ра ды 
паэ там-па чат коў цам і стаў лен не 
да ма ла до га па ка лен ня твор цаў мы 
і гу та рым сён ня з Ві та лём Рыж ко вым.

Эн ту зі язм 
і дзі ця чая ма ра

— Сам я ро дам з Ка мян-
ца, — па чы нае апо вед Дзміт-
рый. — Кі но ла гам, шчы ра ска-
жу, стаў не ча ка на для са мо га 
ся бе. Пас ля шко лы ву чыў ся 
ў Брэсц кім дзяр жаў ным пра-
фе сій на-тэх ніч ным ка ле джы 
пры бо ра бу да ван ня, але па 
аду ка цыі ад пра ца ваў ка ля 
ме ся ца — прый шла па вест ка 
з ва ен ка мата. Слу жыў у Мін-
ску і та ды ж вы ра шыў, што 
па вяр тан ні пай ду пра ца ваць 
у мі лі цыю. У аб лас ное ўпраў-
лен не Дэ парт амен та ахо вы я 
прый шоў на па са ду кі роў цы 
і час та па чаў пе ра ся кац ца з 
кі но ла га мі. Гэ та ра бо та мя не 
за ці ка ві ла, яна не та кая ма на-
тон ная, як кру ціць руль, ёсць 
твор чыя мо ман ты: кі но ла гі 
час та ўдзель ні ча юць у роз-
ных спа бор ніц твах, ез дзяць у 
ка ман дзі роў кі. Я па пра сіў сяб-
роў да па маг чы мне знай сці 
са ба ку, і па чаў з ім пра ца ваць. 
Лі чы це, на го лым эн ту зі яз ме, 
бо амаль ні чо га не ўмеў.

Пас ля та го як Дзміт рый 
на пі саў ра парт з прось бай аб 
пе ра вод зе на па са ду ін спек-
та ра-кі но ла га, яго на кі ра ва лі 
ву чыц ца. Спа чат ку на га да-
валь нік, дзе ён на пра ця гу двух 
тыд няў асвой ваў азы пра фе сіі, 
а по тым на збо ры ў ву чэб ны 
цэнтр Дэ парт амен та ахо вы ў 
вёс цы Га ра ні пад Мінск ам, дзе 
ма ла ды ча ла век пра вёў ча ты-
ры ме ся цы. Дзміт рый і ня мец-
кая аў чар ка Зеўс ра зам ра бі лі 
пос пе хі і па мы ля лі ся. 

(Заканчэнне 
на 5-й стар. «ЧЗ».)

У страі з Зеў сам і Но рай
Пра буд ні кі но ла гаў і іх вы ха ван цаў

У ад ным з ад да ле ных ра ё наў Брэс та зна хо дзіц ца ўста но-
ва з шы коў ным за бес пя чэн нем вы ха ван цаў. У кож на га 
тут ёсць аса біс ты «ка бі нет», для хар ча ван ня — улас ная 
кух ня, дзе на сель ні кам рас пра цоў ва юць сваю ды е ту, а 
іх фі зіч нае зда роўе да па ма гае пад трым лі ваць улас ная 
трэ ні ро вач ная пля цоў ка... Трэ ба толь кі ве даць, што вы-
ха ван цы тыя — ча ты рох но гія. У га да валь ні ку служ бо вых 
са бак Брэсц ка га аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та 
ахо вы МУС ня суць служ бу ка ля двац ца ці «бар бо саў», а 
пра цуе з імі цэ лы шэ раг спе цы я ліс таў, ся род іх — ма ла-
дыя ін спек та ры-кі но ла гі: стар шы на Дзміт рый ЯРА ШУК 
і пра пар шчык Мі ка лай ЗА БА ЛАТ НЕЎ.

Мі ка лай За ба лат неў з Но рай (зле ва) 
і Дзміт рый Яра шук з Зеў сам.
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Па зна ё міц ца з пра фе сі яйПа зна ё міц ца з пра фе сі яй Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны

Ім ёныІм ёны


